

奋力谱写中国式现代化青海篇章

总书记的话刻进了师生心里



食堂饭菜丰盛可口。

本报记者 李兴发 郑思哲 董志勇

盛夏时节，青海绿意盎然，暖风沁心。6月18日至19日，习近平总书记再赴青海，殷殷嘱托，深情牵挂，令590多万高原儿女倍感亲切，备受鼓舞。

果洛西宁市民族中学是习近平总书记此次来青海考察的首站。6月21日，记者来到这所由上海市投资援建，隶属于果洛藏族自治州管理的全日制寄宿制中学，琅琅书声在校园内回响。

果洛藏族自治州位于青海省东南部，平均海拔4200米以上，大气含氧量仅为海平面的60%，自然条件严酷，教育资源紧缺。为满足群众对优质教育资源的需求，借助东西部协作和上海市对口支援，在省会西宁建起了果洛西宁市民族中学。

上海先后投入了10.5亿元教育资金，实施了190个教育项目，果洛西宁市民族中学就是其中之一。建校以来，学校教育教学成效显著，2022年至2023年连续两年高考录取率为100%。2023年，高考成绩更是再创新高，本科上线率达到了71%。

6月18日下午，习近平总书记到学校考察，温暖着学校教职工和学生的心田。

“习近平总书记详细地询问了学生构成、课程设置、体育锻炼、普通话水平等情况。先后察看了食堂、宿舍，还特意嘱咐食堂工作人员一定要确保学生饮食安全、营养可口。”谈到当时的情形，上海第五批援青干部、果洛西宁市民族中学党支部书记、校长常途依旧难掩内心的激动。

“我们要按照习近平总书记的嘱托，把孩子的生活照顾好，为他们创造更好的学习条件。”常途说，今后将继续发挥上海对口支援的优势，引进更好的教育资源，为孩子们创造更多的学习和交流机会。坚持“五育”并举，促进孩子们全面发展。培根铸魂，启智润心，让每一个孩子努力学习，成人成才，都有人生出彩的机会。

当日，习近平总书记了解到学校将思政课内容融入日常教学，听了孩子们讲述新时代家乡的可喜变化，看了孩子们的画作，十分高兴。无微不至的关怀，殷切的嘱托，让全校师生备受鼓舞。

修远楼高一(1)班教室里，同学们还在回味和分享着习近平总书记来班里观摩“新时代、新家乡”主题思政课时的



实验课严肃认真。

本报记者 陆广涛 摄

情景，习近平总书记慈祥的笑容清晰地浮现在他们的脑海里。

“习总书记很认真地看了我的画，仔细听了我讲的故事，还问了我很多家乡的变化。”回想起习近平总书记来到课堂时的情景，来自果洛州久治县白玉乡的学生尼东拉毛记忆犹新——谈起家乡变化的话题，她踊跃举手，用一幅画给习近平总书记讲述了自己家从传统的骑马放牧，到如今利用无人机放牧的变迁。

上海支援果洛建设十多年来，无论是教育、医疗卫生，还是畜牧业，都取得了长足的发展，迈入了快车道。谈家乡的新貌，说新时代家乡的变化，是果洛西宁市民族中学思政课的重要内容。

在听完学生们关于家乡变迁的故事后，习近平总书记说，包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效，充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优势，充分体现了中华民族大家庭的温暖。要把铸牢中华民族共同体意识作为学校思政课的一个重点，讲好中国共产党和中国特色的故事，讲好新时代以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的故事，讲好中华民族

共同体和民族团结进步的故事，把中华民族共同体意识从小就植入孩子们的心灵。

“习近平总书记的谆谆教导、深情嘱托，坚定了我们做好思政课的信心决心。”当时在现场的思政课教师魏正元说：“作为一名一线思政教师，深感责任重大，使命光荣。我会在现有思政课内容框架上再作创新，让每一堂课都成为教学课、育人课，努力把每一名同学都培养成中国特色社会主义事业的合格接班人。”

在校园的长椅上，依偎依毛正和同学享受着午休闲暇。她就是在新闻镜头里那个热泪满眶依依不舍的女孩。回想起当时的情景，她的心情久久不能平静：“当时眼泪就不自觉地流了下来。习总书记那么忙，还亲自来看望我们，我真的既幸福又感动。我不会辜负习总书记对我们的期望，也不会辜负国家的培养，考个好大学，毕业后回来建设我的家乡。”

阳光下，校园内的孩子们朝气蓬勃。6月18日的“温暖”，将伴随他们一生，激励他们一辈子。不久的将来，他们将带着习近平总书记的嘱托，从高等学府里归来，在青海这片广袤的大地上，用青春和汗水履行今天许下的誓言。

开民族团结之花 育共同富裕之果

——习近平总书记考察青海时的重要讲话在全省干部群众中引发强烈反响

本报记者

青海是生态的高地，山峦巍峨，万物丰饶。青海是团结的热土，各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。

6月18日至19日，习近平总书记来青海考察并作出重要讲话，在全省上下引发强烈共鸣。

谆谆嘱托，暖人心田；殷切期望，催人奋进。全省干部群众纷纷表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线，全面推进民族团结进步事业，有形有感有效做好民族工作，共同团结奋斗、共同繁荣发展，同心协力、砥砺前行，汇聚起建设现代化新青海的强大力量。

培根铸魂 铸牢中华民族共同体意识

盛夏西宁的苍郁葱翠浸染山河，扮靓城市风貌，也让果洛西宁市民族中学内尽显生机活力。

修远楼内，琅琅读书声不绝于耳；操场上，运动的身影洋溢着青春气息……在这所沪青两地共建的学校里，学生们充分享受着优质教育资源的滋养。习近平总书记的到来，更是在孩子们的心里播撒下了团结进步的“种子”。

习近平总书记在学校考察时，观摩了“新时代、新家乡”主题思政课。课堂上，15岁的尼东拉毛向习近平总书记讲述了自己家乡的变化。每每回想起当时的场景，她的目光中依旧闪烁着激动的光芒：“习总书记的勉励让我更加坚定了自己的理想，将来要成为一名优秀的老师，教书育人，为家乡作出贡献。”

习近平总书记前往果洛西宁市民族中学看望全校师生，令果洛藏族自治州州委宣传部副部长扎西黄秀激动万分。“我们要把感恩之心转化为奋进之力，以奋发有为的姿态做好教育工作东西部协作、对口支援等领域的宣传工作，做深铸牢中华民族共同体意识教育引领行动，促进果洛学生与上海学生在思想、学习、生活等方面深入交流。”

作为民族学校的校长，海西蒙古族藏族自治州格尔木市民族中学校长柳海忠深知铸牢中华民族共同体意识，促进民族教育优质均衡发展，是民族学校落实立德树人根本任务、

推动教育高质量发展的内在要求。“我将和同事们一道，努力探索富有民族特色的德育发展路径，加强与民族地区、民族学校的交流合作，互帮互助，推动优质教育资源共享。”

载歌载舞，欢笑不断……西宁市城西区兴海路街道作为一条多民族聚集、多民族共处的历史老街，辖区内的18个少数民族和谐共处，其乐融融。“我们将始终牢记习近平总书记的嘱托，精准把握铸牢中华民族共同体意识的时代内涵、精神要义、方法思路和实践路径，建好美美与共幸福和谐社区。”西宁市城西区兴海路街道办事处工作人员李志锋说。

体育是促进各民族交往交流交融的重要平台。“我们将主动把体育工作融入到铸牢中华民族共同体意识的大局中去考虑，充分发挥体育在促进身心健康、增进‘五个认同’、满足群众对美好生活向往等方面的独特优势和价值功能，让我省各族群众通过体育的方式‘像石榴籽一样紧紧抱在一起’。”省体育局群体青少处干部甄文静说。

以文化为纽带 构筑共有精神家园

6月21日，位于宏觉寺内的青海省民族团结进步教育基地里游人如织，基地内的一张张图片、一段段文字，令人沉醉于传统文化的醇厚韵味，沉浸在各民族同呼吸共命运心连心的斑斓画卷里。

看着游客对传统文化的喜爱、对中华民族辉煌历史的认同，宏觉寺管委会副主任观觉不禁露出笑容，耳畔也再次回响起了习近平总书记的殷殷嘱托，“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全国各族人民包括广大信教群众团结奋斗。希望青海藏传佛教界弘扬爱国爱教优良传统，促进宗教和顺、社会和谐、民族团结，在中国式现代化进程中发挥积极作用。”

文化认同是民族团结之根、民族和睦之魂。“我们要深入学习领会习近平总书记在青海考察时的重要讲话精神，立足青海各民族交往交流交融的历史事实和现实实践，讲好中华民族共同体和青海民族团结进步的故事，积极构建中华民族共有精神家园，推动铸牢中华民族共同体意识工作走深走实。”省委统战部综合协调处三级调研员张超说。黄南藏族自治州同仁市是一个多民族融合、多宗教并

存、多文化共生的地方，在几百年的交往交流交融中形成了“你中有我、我中有你”的多元一体文化。“作为同仁这个多民族大家庭里的一分子，我将一如既往地以铸牢中华民族共同体意识为主线，一切工作围绕服务群众，团结群众而推进，为促进同仁经济社会更好发展努力奋斗。”同仁市委组织部干部赵强说。

海北藏族自治州祁连县央隆乡党委书记郭延山说：“我将持续巩固好‘石榴籽家园’成果，打造好‘民族团结+自然学校’‘民族团结+乡村史馆’等创建品牌，有形有感有效推动央隆乡铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进步事业高质量发展。”

玉树藏族自治州玉树市结古街道充分发挥社区“石榴籽”家园阵地作用，不断推进“民族团结+”融合发展。玉树藏族自治州玉树市结古街道党工委书记久美丁增说：“我将牢记习近平总书记殷殷嘱托，把习近平总书记的深情厚爱转化为干事创业的动力，做实城市‘微治理’，为打造‘三江源地区中心城市’‘国际生态旅游目的地’作出贡献。”

以民生保障为基 推动实现共同富裕

仲夏的午后，大通回族土族自治县良教乡上治泉村的马生福与村里的老伙计在树荫下下着棋，惬意地享受着幸福时光。

2023年，马生福和附近村民从前跃村搬到上治泉村。“如今，我们一家人住的是140平方米的大楼房，周围商场、医院、学校等基础设施配套齐全，公共服务也十分便捷，生活过得有滋有味。我们要感恩习近平总书记和党中央的亲切关怀，珍惜现在的美好生活。”

保障改善民生、实现共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。

习近平总书记指出，要切实保障和改善民生，尽力而为、量力而行，多办顺民意、惠民生的实事，扎实解决群众急难愁盼问题。

近年来，青海民生支出保持在75%以上，政策体系不断完善，保障水平逐年提高。省财政厅预算处二级主任科员韩云龙说：“我们将用心用情用力办好民生实事，着力解决

好群众就业、教育、医疗、社保、住房、养老等领域的急难愁盼问题，促进民生福祉持续改善，民族团结进步基础更加坚实。”

建立全省基本养老服务体系建设制度并发布实施基本养老服务清单，印发实施积极发展老年助餐服务的实施方案……省民厅持续增强供给能力，不断提升服务质量，让青海80多万名老年人共享现代化新青海建设发展成果。“我们将以养老服务提质增效推动养老事业全方位嵌入民族团结进步事业，努力打造高原特色养老服务青海样板。”省民厅养老服务处干部王利利说。

作为社保窗口的一名工作人员，西宁市城中区人力资源和社会保障局干部刘依琪也将习近平总书记的嘱托一字一句地写在了笔记本上。“习近平总书记的重要讲话为我们提振了信心。我将紧紧围绕‘保障和改善民生’主线，扎根‘小窗口’服务‘大民生’，以真心融入群众，靠真情温暖民心，为打造‘规范、高效、廉洁、便民’的政务服务环境贡献青年力量。”

海东市平安区农科局干部张成斌同样感到使命光荣、重任在肩。“我将把习近平总书记的殷殷嘱托转化为服务农村的实际行动，切实改善农村人居环境，优化公共服务设施，在干事创业中展现新时代农业工作者的蓬勃朝气。”

“乡村振兴要突出农牧民增收这个重点，加快推进高原特色产业振兴行动，发展绿色有机农牧业，打响高原土特产品牌。”对于习近平总书记的殷切嘱托，省农业农村厅政策与改革处处长吴庆猛牢牢牢记在了心里。“我们将围绕农牧民增收这项中心工作，做强乡村产业，推动稳岗就业，深化农村改革，落实支持政策，因地制宜做活土特产文章，真正让农牧民走上‘致富路’。”

六月，对于海西州德令哈市蓄集乡的牧民来说是剪羊毛的重要季节。蓄集乡党委组织机关干部、茶汉哈达村的党员干部，自备工具到村里缺少劳动力的牧民家中提供帮助，减轻牧民工作。“习近平总书记考察青海时的重要讲话，让我们基层党员干部有了新的方向和动力。”茶汉哈达村党支部书记达希玛说，作为一名村党支部书记，将继续践行全心全意为人民服务的宗旨，把人民群众的利益放在首位，切实为群众办实事、办好事。

(郑思哲 执笔；魏爽 张晓英 李兴发 陈俊 王晶 王宥力 苏烽 公安安 王臻 陈贻业 尹耀增 郭靓 程官宁 通讯员 段振帮 参与)